Licenciatura em Engenharia Informatica— Exame de Redes de Computadores

- Ano lectivo: 2008-2009 — Chamada de Recurso — (20 de Julho de 2009)
~ Exame sem consulta, com 11 questdes e com a duragio de 2 horas e 30 minutos

a ldpis mas nio se podem separar as folhas umas das outras
taciio do enunciado faz parte da avaliagio
antar a nota escreva “MELHORIA” no campo superior direito
Jem usar calculadoras nem teleméveis durante a resolugio — s6 papel de rascunho

Nome:

1) Usando o programa ping, mediu-se repetidamente durante 100 segundos o tempo de transito (ida e volta on RTT) de
pacotes de 100 bytes entre dois hosts ligados através de uma rede de pacotes e verificou-se que os valores medidos varia
entre 10 ms e 300 ms com um valor médio de 50 ms e uma varidncia elevada. Justifique o que estid na origem ¢
comportamento? O mesmo seria possivel numa rede de circuitos ?
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2) O computador A est4 ligado a wm router R (que funciona em store & forward) por um canal com 5 mili segundos de
tempo de propagacdo e 1 Mbps de velocidade de transmissao. O router R liga-se a um computador B através de um canal
também com 5 mili segundos de tempo de propagagio ¢ 1 Mbps de velocidade de transmissao. Qual a taxa de utilizagao do
canal que liga A a R (isto €, a percentagem do tempo em que o computador A estd efectivamente a transmitir atravé§ .dcsse
canal) por um protocolo do tipo “stop & wait”, que utiliza mensagens com 10.000 bits de comprimento para transmitir um
ficheiro de A para B, admitindo que nio h4 erros e desprezando o tempo de transmissio dos ACKs. A resposta s6 estd certa
com contas indicadas e certas.
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e a uma pégina HTML num servidor. Depois de obter essa pégina, o
mesmas devem ser obtidas igualmente, a partir desse mesmo se
npo de tréinsito ida e volta (RTT) entre o cliente ¢ o servidor ¢ de 10
onexdo aberta para o servidor antes de aceder a pagina mas ja conhece 0 seu
0s pacotes com os comandos, a pagina ou as imagens sio negligenci4veis. :
\gina e as imagens usando o protocolo HTTP 1.1 com pipelining ? .

—r\'"gxu-ﬁ : 24\00 = 300 mS

emms =100 200 (300)350 400 450 500 600 700 800 900 950 1000 1100 1200 1300 1400
1700 1800 1900 2000 nenhum destes valores

- Admita que todos os telefones méveis de Portugal (cujos miimeros comegam pelo digito “9” e tém sempre 9 digitos)
n a ter um enderego IP associado.
a) Foi proposto usar a seguinte solugio para registar esses enderegos IP no DNS: cada telefone mével passaria a ser
- conhecido por um nome DNS da forma: mimero-telefone. mobile.pt. Exemplo: 915678927 mobile.pt. Analise esta ( ;
solugdo.
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b) Proponha uma alternativa, continuando a usar o DNS, que permita uma gestio descentralizada do dominio.
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pigms “www.fctunl.pt/index html” ¢ “asc.di.fctunl.pt/index html” podem ser transmitidas ﬂa
conexiio TCP usando o protocolo HTTP 1.1. ‘
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<) Com conexdes persistentes HTTP 1.1 ¢ impossivel que um tnico segmento TCP transporte duas mensagens HTTP

6) Suponha que o ISP “big-isp.pt” recebe grandes quantidades de correio electronico dirigido aos seus clientes. Os
utilizadores do ISP tém enderecos de correio electrénico da forma “user@big-isp.pt”. O ISP tem 3 servidores de correio
electronico: “bigl big-isp.pt”, “big2 big-isp.pt” e “big3 big-isp.pt”. Explique que outras entradas DNS o dominio “big-isp.pt”
precisa de ter para que as mensagens de correio electronico que sdo dirigidas aos utilizadores do ISP sejam distribuidas
equitativamente pelos seus 3 servidores. Justifique a sua resposia.

Bigl big-isp.pt N A 193.136.122.100
Big2 big-isp.pt N A 193.136.122.200
| Big2 big-isp.pt IN A 193.136.122.250
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8y Rcsponda verdadeiro ou falso as seguintes questoes justificando sumariamente a sua resposta. Assinale claramente a
~ opgdo que escolher como certa. (
~a) Com a versdo “repeti¢ao selectiva” do protocolo de janela deslizante ¢ possivel o emissor receber um ACK sobre um
pacote que cai fora da sua janela de emissao.
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b) Com a versao “Go-back-N" do protocolo de janela deshzante € possivel o emissor receber um ACK sobre um pacote
que cai fora da sua janela de emissao. .
1 i
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c) O protocolo “stop & wait” ¢ o mesmo que o protocolo de janela deslizante na versao “repeti¢ao selectiva” com o L
emissor e o receptor com janelas de dimensao 1.
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d) O protocolo “stop & wait” é o mesmo que o protocolo de jancla deslizante na versao “Go-back-N com 0 emissor € 0
receptor com janelas de dimensao 1.
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Encaminhamento IP:
192.168.1.0/24  directo ethO
default

regos origem, destino e respectivo tipo do(s) frame(s) Ethernet que o oompmaﬂm
encaminhar um pacote com enderego IP de destino 192.168.1.10.
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b) Indique os enderegos origem, destino e respectivo tipo do(s) frame(s) Ethernet que o computador deve enviar pela
interface eth0 para encaminhar um pacote com enderego IP de destino 192.168.1.150.

Tipo do conteudo do frame 1:
Endereco origem:
Endereco destino:

Tipo do contetdo do frame 2:
Enderego origem:
Endereco destino:

Tipo do conteudo do frame 3:
Enderego origem:
Endereco destino:

¢) Indique os enderegos origem, destino e respective tipo do(s) frame(s) Ethemet que o computador deve enviar pela
interface ethO para encaminhar um pacote com endereco IP de destino 190.130.120.45.

Tlpodocomeudodoﬁamcl: |

Tipo do conteido do frame 2:
Enderego origem:
Endereco destino:

Tipo do contetido do frame 3:
‘| Enderego origem:
Enderego destino:




11) No ultimo encontro que tiveram, a Alice ¢ 0 Bob partilharam uma chave secreta simétrica, K g. Porém, eles s6
querem usar essa chave, K, esporadicamente devido ao seu receio dela vir ser apanhada por um atacante.

Descreva um protocolo que permita a Alice interagir com o Bob nos seguintes termos:

1) A Alice quer enviar uma mensagem em claro ao Bob, assinada por ela. Ou seja, o conteddo da mensagem
nio € confidencial, mas o Bob devera poder comprovar que foi a Alice que a enviou.

ii) A Alice pretende no seguimento da mensagem anterior receber uma resposta do Bob, confidencial, que
deverd, ainda, dar provas que o Bob leu 2 mensagem anterior e que foi o Bob que respondeu.

Nota: Utilize a notagdo apropriada para indicar o formato das mensagens trocadas pelo protocolo que desenvolveu.

oA 9, BT Ky - Bob

Alice

|
e CRT g

Bob

Complete a sua resposta, descrevendo os simbolos usados nas mensagens, como indicado para Kas-

K43 - chave simétrica partilhada pela Alice e o Bob.




